

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Lunes 25 de Octubre de 1886.

Núm. 1415.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miercoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

MADRID 20 de Octubre.

Ayer tarde ha vuelto á reunirse el Consejo de ministros, lo cual prueba que los asuntos anteanoche ventilados, no concluyeron de orillarse.

Cuáles sean estos asuntos, es lo que trae á los periódicos entregados á fantasmías de todas clases, pues como realmente hay reserva ahora, cada cual discurre á su modo, y una frase que se coge al vuelo, ó una presuncion cualquiera, por caprichosa que sea, sirve para dar al público gato por liebre, y género casi todo adulterado.

En nuestro concepto, la mayor parte del tiempo de los Consejos últimos se dedica á cuestion de las reformas militares; y si otros asuntos se intercalan, estos asuntos se abordarán con interés más secundario.

Por ello, sin embargo, no creemos que con razon se pueda censurar al gobierno, porque lo primero es ver si se resuelve ó mejora un problema, al lado del cual todos los demás resultan ridículos ó innecesarios; pues si hubiéramos de seguir así, y con todos los gobiernos y bajo todas las políticas los soldados se han de pronunciar, huelgan todas las combinaciones que hagan los partidos, serán estériles todas las reformas, y al fin en el país no quedarán en pie otras energías que las necesarias para pedir que cese á todo trance semejante estado de cosas.

Aparte de que el desprestigio que viene despues de cada intentona, no solo se siente dentro del país, sino que nos hace fuera un daño mortal, ocurre que siguiendo el ejército como está, la anarquía moral y material tomará cada día más vuelo, y al par que se retiren de la lucha pacífica todos los buenos ciudadanos, el espacio que estos dejen lo irán llenando todos los discolos y todos los ambiciosos; y ya se está viendo que no hay curandero ó doctor del orden civil ó militar, que no salga con su receta ó con su grupo, y que no se atreva á poner su medicina, por cima de todos los tratamientos.

De modo que la cuestion del arreglo del ejército será una cuestion de pacificación política y de armonía de todos los grandes intereses; y mientras no se mejore, es inútil pedir entusiasmo para ninguna otra empresa.

En el Consejo de esta tarde, aparte de esto, háse dicho que quizá quedaran resueltos los asuntos pendientes del personal en Gobernacion y en Hacienda, firmándose los correspondientes decretos en el Consejo del jueves.

Como nos haya llamado la atencion un suelto que ayer mañana publicó *El Liberal*, hablando de una relacion que dice se ha recibido al parecer, de algun sublevado, sobre los sucesos del 19, relacion enviada, segun insinúa el propio colega, á la capitanía general hemos preguntado por esto, y nadie, en las esferas del gobierno, tiene noticias de tal relacion.

Lo que habrá sucedido quizá,—y esto es una cosa bien natural,—que los representantes de España en el extranjero, hayan comunicado lo que sepan sobre estos ó los otros detalles de la referida sublevacion.

Segun los últimos telegramas de *Fabra*, parece conjurada la crisis ministerial francesa; pero nosotros hemos oido que siendo esto posible, tambien lo es que la crisis planteada por los ministros de Hacienda y del Interior, se extienda, dentro de poco, á otros minis-

tros, y hasta que quede solo en pie la figura de Freycinet. Y tambien hemos oido que el nuevo ministerio francés, si prevalecen estas últimas hipótesis, es posible tenga un carácter más conservador que el actual.

No tiene el más ligero fundamento el rumor que ayer ha ocurrido, de que el Sr. Albareda vaya á regresar pronto á España. El Sr. Albareda permanecerá en su puesto.

Cartas de Málaga, de personas á quienes debemos suponer bien informadas, dicen que allí se han dado, en efecto, algunos casos de cólera.

Ninguna otra cosa de particular que nosotros sepamos.

LA EXPLOSION

DEL VAPOR «LA MASCOTTE.»

Detalles ulteriores acerca de la explosion ocurrida á bordo del vapor *La Mascotte* en el río Missouri, hacen elevarse á treinta y cinco el número de personas que en dicha castrofe perdieron la vida. El vapor que era nuevo salió de San Luis, por Cape Girardeau, llevando veinticinco pasajeros á bordo. Al medio dia tocó en el embarcadero de Noely, veinticinco millas río arriba, y despues de detenerse cinco minutos volvió á emprender la marcha. Apenas habia ganado velocidad cuando ocurrió una explosion en el cuarto de máquinas seguida de un pánico indescriptible, causa principal de las desgracias personales. El capitán y el piloto corrían de aquí para allá arrojando salvavidas á los pasajeros y poniéndolos en mayor confusion y susto.

En esto se oyo la voz de ¡tuego! y no tardaron en presentarse las llamas, seguidas de densísimo y escaldante vapor de la caldera. Las setenta y cinco personas que se hallaban á bordo parecian locos. Se echó al agua una gran plancha en la cual hubieran podido salvarse las mujeres y los niños, pero todos se precipitaron sobre ella, cayendo unos al agua y ahogándose y anegándose el resto con su peso.

El vapor se fué á la deriva como á dos millas, y se hundió. Antes de esto muchos de los que quedaban á bordo se habian tirado al agua y algunos ahogándose.

Desde tierra fueron socorridos los naufragos en botes.

Resultaron once personas terriblemente escaldadas, de las cuales murieron seis; cinco tripulantes con quemaduras mortales, veintinueve ahogados y otros muertos por causas varias hasta el número de treinta y cinco.

ALIANZA FRANCO-RUSA.

IMPRUDENCIAS RADICALES.—MANIFESTACIONES BELICOSAS.

Hace pocos dias escribia el *Times* de Londres un artículo acusando á Francia de ser un peligro para Europa, de querer y de provocar la guerra con Alemania y de vivir dominada por esa calentura de reyancha, que si en la esfera de lo moral puede enaltecer á un pueblo, en lo práctico y en lo político, puede ser funesta en primer término para quien la siente sin haber puesto antes su resistencia física y sus medios de accion en armonia con la violencia de sus pasiones.

«Le Temps» de Paris, protestó enérgicamente contra la acusacion del periódico inglés, negándole todo derecho á presentar á Francia como sospechosa de

propósitos perturbadores, y acusándolo de calumniador y de ignorante.

Al dia siguiente, un periodista concibe la idea de publicar un periódico titulado «La Revancha», ni mas ni menos, y anuncia su publicacion por medio de caricaturas en carteles, que representan á Boulanger cogiendo del cuello á Bismark, el cual vestido de general prusiano y armado de todas armas, saca un palmo de lengua, y vencido por la férrea mano del general francés; desfallece; teniendo á su espalda, rota y maltrecha la Confederacion Germánica, simbolizada por una joven berlinesa, sobre la que se arrojan los guerreros de Boulanger.

El pueblo de Paris, vociferando de contento, sigue á los portadores de semejantes carteles hasta que la autoridad se epodera de ellos.

El suceso origina un incidente de derecho, y el pueblo de Paris, siempre el pueblo de Paris, que es el centro de mayor cultura de Francia, se pone de parte de los que á tales provocaciones se entregan; y periódicos que tienen millares y millares de lectores, encuentran legítimos y loables todos los medios que sirvan para mantener el calor de la venganza deseada.

Hay por fortuna otros periódicos, los de mejor sentido, que demuestran conciencia cabal de sus deberes, anatematizando esas manifestaciones groseras de lo que debe ser un sentimiento grandemente sentido y grandemente expresado, y que aconsejan al gobierno pasar por encima de la ley, si la ley, por imprevision lamentable, permite una puerta falsa para el desorden y para la indignidad.

Hay tambien autoridades que se anticipan á ese consejo de «Le Temps», consejo que si en las especulaciones del derecho público es inadmisibile, en circunstancias determinadas puede resultar necesario, y aun salvador.

Bien está que «Le Temps» y el gobierno cumplan sus deberes.

El uno, como representante de la prensa seria, debe educar y guiar el sentimiento popular, y el otro, como representante más alto de los intereses nacionales, y como responsable de todas las contingencias, debe buscar en sus intereses y en su propia responsabilidad la inspiracion de sus actos.

Peró todo esto, que merece elogios, no niega el hecho triste de que el pueblo francés se entrega á pasiones desordenadas.

Anteayer ha ocurrido otro hecho, sobre los mencionados, del cual dan cuenta los periódicos llegados hoy.

En Paris hay una «Liga de Patriotas», que tiene por mision el fomento de los deseos de revancha contra Alemania.

El presidente, Derouledé, salió hace meses á un viaje por Europa, con objeto de conocer los grados y la sinceridad de las simpatías que inspira Francia á las demás naciones.

M. Derouledé ha vuelto á Paris; el pueblo se preparaba á hacerle un recibimiento caluroso, pero las autoridades, temiendo algun conflicto, tomaron sus medidas para evitar la manifestacion.

Sin embargo de todas las prohibiciones, la estacion estaba rodeada por la multitud, y en los andenes aguardaban al viajero más de un millar de personas.

Llegado el tren, todos los brazos se tendieron para recibir á Derouledé que traía en la mano un «bouquet» que le habian entregado en Creil los miembros de La Liga de Patriotas.

En el mismo momento empezaron los gritos de ¡viva Derouledé!, ¡viva

Francia!, ¡viva el ejército! Estos gritos fueron contestados por otros de ¡viva la República universal!, ¡viva la República social!, ¡viva la paz!, que daban los de un grupo de anarquistas que habia tambien en la estacion.

Los vivas de los primeros, repetidos sin cesar, dominaron á los de los últimos.

El doctor Guede, en nombre del distrito 16, pronunció un discurso de bienvenida á Derouledé, que no pudo evitar la prohibicion de un comisario de policia.

Derouledé pronunció otro discurso, constantemente interrumpido por los vivas á Francia y al ejército.

«Siete meses y medio—he estado ausente, pero me ha consolado en esta separacion el saber que me amabais, porque todos juntos amamos con todo nuestro corazón á nuestra querida patria.... En mi largo viaje á Grecia, á Turquía, á Rusia, en mi largo viaje—no dire alrededor del enemigo,—he puesto la mano sobre muchos corazones, y estos corazones laten al unisono con los nuestros.... el nombre de un hombre, el nombre de un valiente soldado me ha servido de sosten en el extranjero. Ese nombre es el del jefe supremo de nuestro ejército, ¡el del general Boulanger!»

Estas palabras fueron saludadas con vivas estrepitosos á Boulanger, á Derouledé y al ejército. Sigue Derouledé: «Ya estoy aquí dispuesto á seguir prestando mis cuidados á la Liga de Patriotas, á esa conjuracion sagrada para la reedificacion de Francia.»

Los vivas se reprodujeron, y otra vez resonaron cuando se acercó á Derouledé una joven de Strasburgo, vestida con el traje nacional, y entregó al presidente de la Liga un «bouquet» á modo de prenda de obligacion para la reconquista de la ciudad de Strasburgo.

Despues de esto, ya en su alojamiento, monsier Derouledé recibió la visita de un redactor del *Matin* que le preguntó las impresiones de su viaje por Europa. Derouledé contestó que habia encontrado en el pueblo italiano no odio, sino una gran simpatía para Francia, hasta el punto de que á su juicio la alianza con Italia se hará cuando los franceses quieran.

«En Grecia—continuó Derouledé—Francia es muy amada. Grecia es una nacion que merece nuestras simpatías, y Rusia, aunque lo haya hecho contra su voluntad, ha cometido una falta asociándose al blonqueo helénico y sacrificando Grecia á Bulgaria, que hoy le demuestra tan mal su reconocimiento.

A este propósito, me parece que se considera mal en Francia la cuestion búlgara—añadió M. Derouledé,—ese pueblecillo, luchando por su independencia, despierta simpatías y escita protestas contra Rusia. No se piensa en que los búlgaros son ingratos que han olvidado lo que deben al czar, no para afirmar su independencia, sino para cambiar de dueños, para hacerse servidores de Alemania Austria Bulgaria independientes. ¡que locura!

Por lo que se refiere á Rusia, la he recorrido, diciendo en todas partes:

—Yo, republicano, creo que la alianza del Czar es una necesidad para nuestra República.

«Temeis la propaganda revolucionaria; pero es que nuestro país no está bastante alejado del vuestro, y que vuestras costumbres, vuestras instituciones, no son diferentes? No el peligro para vosotros no está ahí. El peligro está en Alemania, que desde la derrota de Francia impone su voluntad á Europa. El peligro está en Alemania, nuestro enemigo y el vuestro.»

Yo declaro que en todas partes he visto á un auditorio convertido.» Después de afirmar que en Rusia se mira con muchas simpatías á Boulanger, por que puede vencer á Alemania, añadió que en los países del Norte, en Suecia, en Noruega, en Dinamarca, en Holanda todo el mundo ama á Francia y odia á Alemania, y termina con estas palabras: Voy á resumir la impresion de mi viaje: Desde hace quince años Europa sufre la dictadura de Alemania; ahora está cansada de esta situación.»

Como M. Deroulede, piensa la mayoría del pueblo francés, aunque el gobierno y algunos periódicos aprecian con más exactitud la situación de Francia; pero debe esperarse que las cosas continúan como están, porque no vemos al país vecino, en las mejores condiciones para una revancha.

LOS ANARQUISTAS.

Ha sido desestimada por el juez Gary, de la Corte de lo Criminal, en Chicago, la instancia presentada para conceder un nuevo juicio á los anarquistas convictos de participación en los saugrientos de Haymarket. Queda, pues, confirmado el fallo condenatorio de los reos, según el cual, sufrirán la pena de muerte Spies, Parsons, Fielding, Schwab, Engel Fisher, y quince años de presidio el reo Lingg, uno de los que fabricaron las bombas explosivas.

Se cree que el día fijado para la ejecución de los condenados, será el 3 de Diciembre.

En la aldea de Santa Ana (Albacete), ocurrió el lunes último una sensible desgracia.

Una pobre mujer viuda y vecina de dicha aldea, salió por la mañana temprano al campo á coger leña, dejando en su casa acostados á dos hijos suyos de corta edad.

La madre no tuvo la prevision de retirar una caja de cerillas que había sobre una mesa próxima á la cama donde dormían los niños, los cuales se supone que jugando con los fósforos, incendiarían las ropas de la cama.

Al regresar del campo la pobre mujer encontró tendido en el centro de la habitación al menor de sus hijos, que estaba completamente carbonizado.

LA SALUD PUBLICA EN MALAGA.

Contra las noticias que ayer circulaban en Madrid respecto de existir el colera en Malaga, los periódicos de esta capital hoy recibidos lo niegan diciendo *Las Noticias* á este propósito:

«Ante exageraciones tan inconcebibles ante el resultado negativo de nuestros esfuerzos por destruir el efecto de la infundada alarma; ante el temor de que estas explicaciones aparezcan basadas únicamente en la conveniencia comercial y no en la verdad más absoluta y completa; ¿qué hemos de hacer?»

Pues negar una vez y otra; negar siempre porque así rendimos culto á la verdad y lementar con toda el alma que el gobierno español mire con indiferencia lo que ocurre, y permita sin reclamación ni protesta alguna que otras naciones apoyándose en un supuesto inexacto, cierren sus puertas á nuestras procedencias.

LA EMIGRACION Á AMERICA.

Con sentimiento vemos publicados en los periódicos un día y otro día, esos pomposos anuncios con los que se atrae á infelices incautos á emigrar de su país para buscar fortuna en deshabitadas é insalubres regiones de América.

En un periódico que á la vista, se anuncia para el 18 de este mes la salida de Vigo de un vapor que admite pasajeros para la provincia de San Pablo, en el Brasil.

La serie de ventajas que á los emigrantes se ofrece es tal, que harías desconfiar el más cándido. Pasaje gratuito vivienda y alimentación gratis en San Pablo; salarios crecidísimos; libertad completa para dedicarse emigrante á la profesión que mas le acomode; ferrocarril gratis también para trasladarse al punto que prefiera dentro la provincia de San Pablo; cesion gratuita, por supuesto en propiedad de vastas extensio-

nes de terreno á las familias que quieren colonizarlas; en fin una verdadera.

Lo triste del caso es que con tan halagueñas promesas son seducidos multitud de infelices que siempre vienen á encontrarse en el mas triste abandono, lejos del suelo patrio victimas de la horrible miseria y sin medio de deshacer su fatal error.

Inútiles han sido hasta el día las medidas coercitivas de nuestros gobiernos para impedir esta emigracion en perjuicio de la Península y de las colonias, á las que todo esta emigracion debe dirigirse; y es necesario que la opinion pública se preocupe mas cada vez de este problema y que la prensa lejos de dar acogida benévola á reclamos como el que hemos indicado procure por todos los medios desautorizarlos y llevar su voz hasta los que se hallen expuestos á ser victimas de estos incalificables abusos.

VELARDE.—MIRASOL.—PERALTA.

FUNERALES EN ATOCHA.

A las diez de la mañana estaban en correcta formacion, frente á la basilica de Atocha, el cuarto regimiento de artillería de cuerpo de ejército que mandaba el conde de Mirasol, y el quinto divisionario que juntamente componian la brigada Velarde; el batallón de Gallano y el regimiento de Albuera.

La mañana se presentaba hermosa, formando fuerte contraste con el recuerdo de aquella triste noche en que en mal hora para todos surgió la desleal sublevacion que costó la vida á los valientes y pundonorosos militares, en cuya memoria ibanse á celebrar hoy honras fúnebres.

A lo largo del paseo de coches veíase interminable fila de carruajes oficiales y particulares, y por los andenes laterales apenas se podía transitar.

Las familias de los heroicos soldados muertos en cumplimiento de su deber y por su lealtad, ocupaban desde las primeras horas en el templo una tribuna reservada.

A poco más de las once, el toque de cornetas anunció la llegada de S. M. la Reina Regente, á quien acompañaba su augusta hermana la Infanta doña Isabel.

Las tropas presentaron las armas, y la concurrencia saludó cariñosamente y respetuosamente á las augustas damas al apearse del coche y entrar en el templo, en cuya puerta fueron recibidas por el señor presidente del Consejo de ministros, ministros de la Guerra y Marina, gobernador de Madrid, señor duque de Frias, duque de Medina Sidonia, y el coronel, teniente coronel de Artillería, Sr. Mesa, bajo cuya dirección se ha organizado la solemnidad religiosa de hoy.

LA BASILICA.

Estaba adornada con severidad y gusto.

En los arcos de la portada, tres tarjetones circulares rodeados de laurel contenian los tres ilustres nombres de Velarde, Mirasol y Peralta, y en otra leíase la memorable fecha «Setiembre de 1886.»

Las dos puertas que dan acceso á la basilica, cubrianlas anchurosas colgaduras negras galoneadas de oro.

El interior estaba vestido de terciopelo negro con galon de oro, destacándose en la crestería gloriosas banderas históricas.

En cada una de las cuatro pilastras habíase colocado un medallón con estas iniciales: C. V.—C. M.—E. P., y la cifra 1886.

El crucero lo ocupaba un sencillo túmulo gótico, de dos cuerpos, al cual rodeaban cuatro candelabros dorados de 15 brazos y 40 grandes candeleros, componiendo un total de cien luces.

Sobre el sarcófago simbolizaba la patria y su duelo por los que se sacrificaron á la fé jurada, una gran bandera roja y gualda cubierta de negro crespon y tres espadas cruzadas, de oficial general de artillería y de caballería, unidas por ancha cinta negra con estos tres nombres: «Velarde, Mirasol, Peralta.»

Adornaban el frente las coronas dedicadas á los tres valientes militares, que se depositaron sobre sus féretros al ser conducidos á la última morada, y dos más de la Academia de Artillería, remitidas de Segovia, á la memoria de sus malogrados compañeros y jefes.

Completan el conjunto dos trofeos de

cañones, banderas de artillería, lanzas y espadas, levantados á cada lado del altar mayor.

Los oficios.

A poco de ocupar su tribuna S. M. la Reina y la infanta Isabel, á quienes tributaron los honores de ordenanza los alumnos de Estado Mayor, comenzaron las honras, oficiando el señor Obispo de Madrid-Alcalá, asistido por el clero de la basilica y el castrense de la plaza, y dirigiendo la parte musical el maestro de la Capilla Real, Sr. Zubiaurre.

Durante la fúnebre ceremonia han dado guardia de honor al túmulo batidores de artillería y caballería.

Los funerales han sido presididos por el gobierno, representado por el presidente del Consejo y ministros de Guerra, Marina y Gracia y Justicia, y capitán general; el general Córdova, jefe del cuarto militar y un hijo del brigadier Velarde, alférez alumno de Ingenieros.

La concurrencia ha sido numerosa, llenando el templo distinguidas damas del elemento militar, entre las que hemos visto á la señora del ministro de la Guerra.

Además de los directores generales de las armas, jefes y oficiales de caballería y comisiones de todos los cuerpos del ejército y Armada de esta plaza, comisiones de la diputacion y ayuntamiento han acudido á rendir respetuoso homenaje á la memoria de los leales caballeros, muchos militares y bastantes personas distinguidas del elemento civil.

Es imposible recordar aquí tan larga lista; mencionaremos, sin embargo, á los Sres. Martos, Nuñez de Arce, conde de Toreno, Villaverde, marques de Molins, Aguilera, Rodríguez Correa, duque de Sexto, marques de Santa Cruz, duque de Medina Sidonia, conde de Estéban Collantes, Gamazo, Rodríguez (D. Tirso), Romero Robledo, Ferreras, Alvarez Nuñez, redactores de «La Epoca», «El Día», «La Correspondencia», «El Resumen», «La Iberia» y «El Correo.»

Generales conde de Cheste, Morales de los Rios, Antequera, Cotoner, marques de la Habana, Urbina, Daban, Lasso, Echagüe, Arceche, Barrié, Tassará, Lopez Dominguez, Moreno del Villar, Ceballos, Escalera, Echevarria y otros.

Si la irreparable pérdida de seres queridos puede encontrar algun lenitivo, ninguno más honroso para las familias de los heroicos soldados que murieron en cumplimiento de su deber, que el respetuoso y sincero homenaje que á su memoria han rendido hoy en Atocha sus leales compañeros en union de las más altas representaciones del Estado y de la sociedad.

La presencia de S. M. la Reina, viva personificación del duelo patrio, es un motivo más de consuelo para las desoladas familias de aquellos héroes, á las que de todo corazón enviamos de nuevo la expresion de nuestro sentimiento.

EL ARCHIDUQUE EUGENIO.

El archiduque Eugenio, hermano de la Reina de España, fué víctima el miércoles último en Günz de un accidente que pudo tener graves consecuencias.

Despedido por el caballo que montaba, dando un paseo por los alrededores de la poblacion, recibió en la caída varias contusiones, siendo preciso conducirlo á su morada en un carruaje.

S. M. la Reina Regente, que tuvo en seguida conocimiento del suceso, experimentó una impresion dolorosa, hasta que posteriores telegramas le hicieron conocer que, por fortuna, el accidente no habia tenido consecuencias.

El archiduque Eugenio Fernando tiene veintitres años y es teniente de húsares del regimiento Gran Duque Nicolás de Rusia, número 2.

HUELGA EN PARIS.

Paris 18.

Los mozos de las horchaterías, en número de algunos centenares, se dirigieron procesionalmente esta tarde al Cuerpo Legislativo y una comisión de ellos fué recibida por diputados Srs. Tony Revillon y Hugues, quienes prometieron apoyar sus reclamaciones contra los dueños de las horchaterías.

Los manifestantes formados en columna se encaminaron por los boulevares hácia la bastilla, y al llegar á la

Puerta de San Martin fueron atacados por la policia.

Los transeuntes echaron á correr, y algunos manifestantes fueron prrsos. Ha habido contusos,

La manifestacion se dispersó en el lugar antedicho.

FENOMENO CURIOSO.

Lo es, sin duda alguna el que ha ocurrido recientemente en Chimantla, Estado de Méjico.

En los primeros dias del corriente mes se sintieron en todo el territorio fuertes ruidos subterráneos, sin que dejase de ser perfecto el estado meteorológico el cielo estaba claro y sereno, y no habia ni señales de lluvia. Los habitantes experimentaban la mayor alarma, ignorando la causa de los ruidos. Se hizo una investigacion, y se encontró completamente dividida en dos por alguna fuerza poderosa y desconocida una alta colina de las inmediaciones de la capital.

PRIMERA ABOGADA CUBANA.

Consigna un diario habanero, que la señora doña Francisca Rojas de Astudillo, directora de la escuela de niños de color del primer distrito ha obtenido la calificación de sobresaliente en su examen del tercer año de derecho.

Con tal motivo felicítala el colega por su constancia y aplicacion, que le proporcionarán seguramente la gloria de ser la primera «abogada» graduada en aquella universidad.

CUBA.

De «Las Novedades» de Nueva-York tomamos las siguientes noticias:

Desde el 1.º de Octubre ha empezado á regir en la isla la nueva organizacion del instituto de la Guardia civil, organizacion que ha verificado sin aumento alguno en el presupuesto actual.

Han quedado restablecidas las comandancias de Colon y Remedios, que fueron suprimidas anteriormente, y se elevan á comandancias de primera clase las de Holguin y Matanzas. Las fuerzas en toda la isla constan de 21 jefes, 158 oficiales, 4.050 hombres y 1.900 caballos.

La diputacion provincial de la Habana ha acordado varias provincias para llevar adelante en el mas breve plazo posible la construccion de carreteras, á fin de aumentar y facilitar los medios de comunicacion.

—Dice «El Pais», que el escritor don Victor Ponce de Leon ha recibido proposiciones de una respetable casa editorial de Nueva-York, para dar á luz la importante «Historia de Cuba», que hace más de diez años viene escribiendo.

Paris 19.

Comienza la discusion sobre el proyecto de ley relativo á la enseñanza primaria, sin que ocurra de ningun incidente.

El jueves continuará el debate.

Paris 19.

Se comenta mucho el discurso pronunciado por el ministro de Instrucción pública de Francia en la inauguracion de un establecimiento de enseñanza.

El ministro dijo que el Estado respeta todas las creencias religiosas, pero que quiere ser completamente libre en la cuestion de enseñanza.

Nueva York 18.

Las víctimas á consecuencia de las inundaciones del río Sabina (Tejas) asciende á 250.

Londres 18.

«El Times» asegura esta mañana que el gobierno chino ha resuelto suprimir el protectorado francés sobre los católicos del extremo Oriente.

Paris 18.

Unos periódicos dicen que el señor Sadi Carnot ha sido victima de una verdadera intriga en el seno de la comision de presupuestos, y que su dimision no reconoce más causa que esto.

Circulan muchos nombres de candidatos para la cartera de Hacienda.

Se habla de los Sres. Baihaut, Sarriero, Rouvier Dauplim, Wilson y Trard.

Se cree que hasta mañana no será nombrado el sucesor del Sr. Carnot.

Paris 18.

«Cámara de los diputados.—El señor Moret explana una interpelación al gobierno sobre los incidentes ocurridos con motivo de las huelgas de trabajadores de Vierzon.

Censura duramente á las autoridades por la conducta que observaron durante dichos sucesos.

Otros oradores radicales hablan en el mismo sentido.

El ministro del Interior, Sr. Sarrien, justifica el proceder del gobierno, quien, según dice, se limitó á sostener el orden y á defender la libertad del trabajo.

Los radicales presentan una proposición diciendo que han visto con sentimiento que el gobierno hubiese empleado la fuerza contra los obreros.

El Sr. Broal presenta una proposición incidental de confianza al gobierno.

La Cámara prescinde de ella, á pesar de haber sido aceptada por el ministro del Interior, y aprueba una orden del día sin comentarios.

El ministro del Interior se levanta entonces, y declara que presentará en el acto la dimisión, y abandona el salón de sesiones.

Este suceso, que revela el estado de descomposición de la mayoría, contribuirá á hacer más honda la crisis ministerial provocada el sábado por el ministro de Hacienda.

Paris 18.

Gran número de diputados han manifestando que el resultado de la votación de hoy ha tenido por origen una mala inteligencia por efecto de la confusión que reinaba en el salón de sesiones.

En vista de esto, el Sr. Larrien, ministro del Interior, ha accedido á los deseos de sus amigos de aplazar la dimisión.

Mañana asistirá al Consejo de ministros en que debe tratarse de la crisis.

Muchos diputados de la mayoría se muestran ahora arrepentidos de sus disidencias, y tratan de conjurar la crisis, provocando una votación favorable al ministerio.

Si esta se obtiene, no sería extraño que el ministro de Hacienda retirara la dimisión.

Si continúa el ministerio tal como está constituido, se duda sin embargo que se prologue mucho tiempo su existencia, pues dado el fraccionamiento de la Cámara y el espíritu de indisciplina de algunos grupos parlamentarios, no es posible la estabilidad de ningún gabinete.

Berlin 18.

El Banco del Imperio ha subido el tipo de su descuento á 3 1/2 por 1000.

Paris 19.

El *Diario de los Debates* inserta en su edición de esta tarde un telegrama de Berlin, asegurando que el emperador de Alemania no padece ninguna nueva enfermedad, pero que el estado de debilidad es tal en el anciano monarca, que su vida está á merced del menor incidente.

Londres 18.

A juzgar por los informes de la prensa inglesa, no hay por ahora motivos para temer que Rusia ocupe á Bulgaria.

En esto se muestran conformes casi todos los diarios de allende el Estrecho de la Mha. anc.

Dicen además que la situación de la Hacienda de Bulgaria es en extremo deplorable.

Paris 18.

Según noticias de Sofia recibidas esta tarde, la situación es allí menos tirante.

El elemento moderado del gabinete cedió á los deseos del elemento avanzado sobre la cuestión relativa á la elección del príncipe, y en cambio pide que el gobierno entre en la vía de las concesiones á Rusia, para evitar la intervención armada de esta potencia.

Paris 18.

El *Figaro* publica esta mañana noticias de Baden sobre el estado del emperador Guillermo.

Según ellas, éste se encontraba ayer muy débil y careciendo de apetito.

El *Figaro* añade que se considera muy grave el estado del anciano monarca.

Se trate de trasportarle á Berlin, pero se teme que las fatigas del viaje le perjudiquen.

El príncipe imperial y Bismarck reciben cada dos horas despachos telegráficos dándoles cuenta del estado del ilustrado enfermo.

Tales son las noticias del *Figaro* y de otros periódicos franceses.

Viena 18.

El cólera continúa haciendo estragos en Buda Pesth, Szegedin y Trieste.

Una persona procedente del primero de dichos puntos, ha fallecido en esta capital de un ataque de la epidemia.

Esta noticia ha producido cierta alarma en la población habiéndose adoptado varias medidas para evitar el contagio.

Paris 18.

El general Jovellar y D. Andrés Mellado, han sido nombrados grandes cruces de Cambodge, á propuesta del almirante Aube, ministro de Marina de Francia.

El día en que se bote al agua el acorazado *Pelayo*, que se está construyendo en Marsella, izará la bandera de combate que están bordando varias señoras de Gijón.

Con arreglo al programa de festejos que publicamos hace días, se ha celebrado en Zaragoza el centenario de Pignatelli.

A la procesion cívica han asistido todas las autoridades y numerosa concurrencia.

Representantes de las corporaciones oficiales y clases sociales pronunciaron discursos en la Casa Lonja.

PALMA.

Nuestro paisano el Ilmo. D. Juan Maura es el segundo Obispo mallorquin que ocupa la Diócesis de Orihuela.

Antes de él la había regido D. Antonio Despuig y Dameto de la Orden de San Juan, que tomó posesion en 18 de Diciembre de 1791. Fué ascendido al Arzobispado de Valencia en 1.º de Junio de 1795 y luego promovido al de Sevilla. Sucesivamente fué nombrado Patriarca de Antioquia y Cardenal de la santa Iglesia Romana.

Anoche volvió á llover con bastante abundancia sobre esta población, dejándose sentir también una tempestad de truenos y relámpagos.

A consecuencia de las lluvias de esta semana han experimentado una avenida los torrentes de Soller y Fornalutx, faltándole poco al *Mayor* para rebosar en el punto llamado *sas pasadoras grossas*, para convertir en cauce, como otras veces, la carretera del Puerto.

Según parece, á las doce de la noche del domingo último en Soller fueron apedreados dos hombres que tranquilamente venían de la huerta, y no solo apedreados desde lejos sino que acercáronse á ellos después sus adversarios hasta el extremo de apalearlos bárbaramente.

Ha quedado perfectamente arreglado el piso del camino de la Barca, el cual hoy día forma parte de la carretera nacional de Valldemosa.

Dice un colega: «En Santa Catalina siguen los trabajos en la plaza que se está abriendo en aquel populoso barrio, y que ha de destinarse á plaza de abastos.

Ayer contamos diez y ocho peones ocupados en hacer la rasante.

Conviene no se dejen de la mano estas obras para que dentro de poco sea un hecho la apertura de dicha plaza.»

Procedente de Alicante ha llegado á nuestro puerto un laud que fué portador de cajas de tabaco para esta Administración de Rentas.

Nuestro estimado compañero en la prensa D. Joaquin Fiol y Bauzá ha regresado á Madrid (acompañado de su señor padre) notablemente mejorado de su dolencia de lo cual nos alegramos haciendo votos al mismo tiempo para su pronto y completo restablecimiento.

EN ORIHUELA.

Hemos recibido la visita de nuestro apreciable colega de aquella población *El Oriolano*, que publica orlada su primera página con una dedicatoria á nuestro compatriota el Obispo de aquella Diócesis con motivo de su entrada solemne,

El Oriolano le recibe además con las siguientes líneas.

«Bien venido sea el nuevo Pastor á la tierra clásica del catolicismo que el gran Teodomiro, á imitación del ilustre Pelayo, libertó del poder de los infieles: y dedíquese desde luego á conseguir para esta su nueva patria lo que la misma ardentemente desea; esto es, que Orihuela conserve por mucho tiempo la más preciada gloria que la enaltece, su Santa Iglesia Catedral, tal como la vieron los Gallo, los Teran, los Tormo y tantos otros esclarecidos obispos como la han regido en los últimos trescientos veintidos años.»

Después publica una minuciosa reseña de la carrera que siguió el prelado desde que llegó al predio *La Mallorquina* hasta penetrar en la iglesia Catedral, describiendo prolijamente.

En *La Mallorquina* le esperaban las autoridades, el Ayuntamiento de Orihuela, el Gobernador civil de la provincia, los Presidentes de las Audiencias y otras distinguidas personas. Entonces el Síndico del Ayuntamiento Sr. Javaloy pronunció un sentido discurso dando la bienvenida al nuevo Prelado.

Con el Sr. Maura llegó también el Excmo. Sr. D. Trisitaro Ruiz Capdepón hijo de Orihuela y Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

El adorno de la población es indescribible en toda la carrera que debe seguirse. El jardín de los señores de Bonafós, frente al colegio de Sto. Domingo, está ricamente engalanado; por entre los frondosos naranjos y verdes limoneros, se destacan farolillos de variados colores que por la noche, al encenderse han de dar hermoso aspecto á aquellos sitios.

Hasta siete arcos de triunfo se levantan con diferentes inscripciones, alguna de ellas en mallorquin con escudos y banderas de Orihuela y Mallorca entrelazadas. Líneas interminables de farolillos, enramadas larguissimas que recorren todas las calles; altares, damascos y colgaduras combinados profusa y ricamente dan á la población un aspecto inusitado.

El pueblo victorea al Sr. Obispo tratándose en todos los semblantes la alegría que su presencia les produce y al deseo de conservar siempre en Orihuela la residencia de sus Prelados.

EN ALICANTE.

Ayer, el Ilmo. Sr. Maura entró en Alicante, capital de la provincia del mismo nombre.

Según noticias telegráficas, la recepción fué dignísima. Esperábase en la estación del Ferro-carril las autoridades locales y provinciales y una música, además de las consiguientes comisiones.

En el Cortejo figuraron más de veinte coches lujosísimos.

El Sr. Obispo iba en una carretela tirada por cuatro caballos.

Recorrió las calles señaladas entre un inmenso gentío que se apiñaba respetuoso, pasando bajo una lluvia de flores.

Ayer por la noche fué obsequiado con una serenata por la música del Regimiento.

Como mallorquines y como conocedores del prestigio y valer del nuevo prelado, no podemos menos de mostrarnos hondamente satisfechos ante los agasajos de que acaba de ser objeto: no podemos menos de felicitarle como nos felicitamos á nosotros por tan espontáneas muestras de un aprecio digno y justificado.

Sucesos.

Ayer por la mañana á la salida del vapor correo de Alicante un hombre que se dirigía á echar una carta en el buzón de á bordo fué cogido por la maroma de amarre, que acababa de ser soltada, cayendo con ella al mar. Salió casi enseguida aunque quejándose del pecho.

Ayer por la tarde en Santa Catalina un carruaje derribó á un carrito de recreo en que iba una mujer, fracturándose esta la clavícula. Fué curada por los facultativos Sres. Berga (D. Miguel) y Oliver, médico municipal.

En la calle del Sindicato hubo ayer por la tarde una riña entre dos mujeres, tan acalorada, que una de ellas dió á la otra en la cabeza con un almud. Fué curada por los médicos municipales.

NOTICIAS DE FELANITX.

Por falta de tempero nuestros labradores se han visto precisados á suspender la siembra que habían empezado; y lo propio está sucediendo, según noticias, á todos los de esta comarca, á causa de la escasez de lluvias que experimenta este otoño la parte llana de Mallorca. La temperatura, sin embargo, ha descendido notablemente.

El jueves á las siete y media de la noche, falleció en el hospital de esta villa, la niña que el miércoles 13 del actual, fué herida por una piedra arrojada por la ventana de una casa de la calle del Agua.

Ayer se vió muy animada la feria que se verificaba en dicho Pueblo, abundando las transacciones.

La Institución Mallerquina de Enseñanza, que tuvo la amabilidad de invitarnos para tan solemne acto, verificó ayer la inauguración de las tareas del presente año escolar.

La concurrencia, distinguida y numerosa, escuchó con religioso silencio y con muestras de vivo interés, la Memoria del Secretario Sr. Otero y el Discurso inaugural del profesor Sr. Champansar, saliendo complacidas de tan interesante sesión.



D.^a JUANA MARIA FRAU Y SIMONET
VIUDA DE MORANTA.
Ha fallecido.
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hija, hijas, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos, la tengan presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 26 de los corrientes á las diez y media de su mañana en el Oretorio de Nuestra Señora de la Merced. El duelo se despide en la Iglesia. No se recibe en la casa mortuoria.

TELÉGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23 á las 12:30 t.
La Reina ha asistido á la misa de la Virgen de la Paloma.

Asegúrase que empeora la cuestión de los Estados Unidos.
El Sr. Zorrilla continúa en Paris.

Madrid 24 á las 9:15 n.
Al doblar el cabo de Palos la fragata «Numancia» ha sufrido avería en el hélice. Reinaba buen tiempo y la ha remolcado la «Blanca» hasta Cartagena.

Madrid 24 á las 9:45 n.
El Consejo ha durado tres horas. Se ha ocupado de las reformas militares, de la nota de los Estados Unidos y de varios expedientes.
Dícese que el Sr. Obispo ha prohibido las rogativas por la salud de D. Jaime.

Madrid 24 á las 9:45 n.
Ha sido celebrada una misa de rogativa en la iglesia de las Calatravas por la salud de D. Jaime. Ha asistido la plaza mayor del carlismo. Algunos llevaban boina. También ha habido misas en Durango, Estella, Vitoria, Gerona, Lérida, León, Granada y Monserrat.

Madrid 25 á la 1 m.
Asegúrase que un telegrama de Washington dice que desde hoy se restablece el recargo en vista de la interpretación dada por nuestro gobierno al convenio de 13 Febrero de 1884.

Mencheta.

VENTA A PLAZOS

UNICO AGENTE AUTORIZADO

VENTA A PLAZOS

EN LAS BALEARES

PIANOS BANQUE KAPS

SOLO POR QUINCE DIAS GRAN LIQUIDACION

DE
MUEBLES Y SILLERÍAS DE TODAS CLASES DEL PAÍS Y ESTRANGERAS
GRETONAS, YUTES, TAPICES Y TAPETES PARA MESA

GRAN NOVEDAD

EN CESTITAS DE LABOR PARA SEÑORA Y OTROS ARTICULOS

A PRECIOS NUNCA VISTOS

6-QUINT-6.

LLEGARON

Las incomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

NOVEDADES

PARA SEÑORA

GRAN BARATURA

40, BROSSA, 40.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

DOMICILIADA EN BARCELONA.—ANCHA 64.

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 PESETAS.

Se dedica á la creacion de capitales y se constituyen rentas.

PAGADEROS.

Inmediatamente despues de la muerte del Sócio.
Despues de un plazo ó antes si ocurre la muerte.
Trascorrido un plazo dado.
A la muerte del Sócio si vive el beneficiario.
Si el Sócio muere dentro del plazo fijado.

PAGADERAS.

Inmediatamente durante toda la vida.
Solo durante un número de años.
Despues de finido un plazo.
Por supervivencia del beneficiario.
A dos ó mas personas con reduccion ó sin ella.

Delegado en Palma. D. José Luis Pons.

Agente General en las Baleares.-D. Gabriel Medinas Torrandell.—
Rambla 36. 3.º.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de
Bartolomé Rotger calle de Palacio número 1, frente la Diputacion.

CENTRO FARMACÉUTICO.

(Harina núm. 34 y 36)

En dicho establecimiento se encuentra para la venta al por mayor, toda clase de específicos nacionales y extrangeros, drogas y productos químicos para la farmacia, fotografia y artes, como tambien los remedios nuevos siguientes: ácido tímico, antipirina, fosfato bismútico, lanolina, salicilato bismútico, sulfato de espartina, terpina, timol é todol. 3-3

LA ALFOMBRERA.

Los señores accionistas pueden pasar á las oficinas de la Sociedad (Berard 46) de 10 á 12, para retirar el dividendo activo correspondiente al ejercicio terminado en 28 de Febrero del presente año.—Palma 13 de Octubre de 1886.—P. A. de la J. D.—El vocal secretario, Gregorio Vicens.

VIAJE A CETE.

El vapor español á hélice

BELLVER,

saldrá de este puerto para el de CETE el día 7 de Noviembre próximo.

Admite carga y pasaje.

Se despacha calle de la Victoria, 14.

ACADEMIA DE IDIOMAS

dirigida por

D. J. B. Campuzano.

El primero de Octubre próximo tendrá lugar la apertura de los cursos de inglés y frances, pudiendo las personas que deseen tomar parte en alguno de dichos cursos dirigirse á la calle de Arabi (Costa de sa pols) 21, entresuelo, todos los dias por la tarde.

Venta de Muebles.

Grande baratura de muebles en liquidacion en perfecto estado y sillerias de grande lujo, y objetos antiguos, y cristaleria, solo por 20 dias desde la fecha. Calle de Cintas núm. 6 (antes cuesta den Rate.) 5-5

PERICÁS Y COMPANIA

FABRICA DE SACOS DE YUTE

y

CUERDAS DE PITA.

(ABAJÁ DE MÉJICO)

Agricultura, la Industria, el Comercio y la Marina.

A precios económicos.
Rebaja segun la importancia del pedido ventas al por mayor y menor en la calle de los Olmos 96, ex-fábrica de papel.

Palma de Mallorca.

Alto.

Se venden almendros de lugar seco á precios baratísimos. Dará razon el jefe de la estacion de Lloseta.

VAPORES CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLÁNTICA

(Antes A. Lopez y C.º)

Salidas del puerto de Barcelona los dias 5 y 25 de cada mes para PUERTO RICO y HABANA. Los que salen los dias 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Se efectúan los seguros marítimos de as mercancías.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, núm. 5.

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carretón, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

El Sr. D. José Porta,

sucesor del pedicuro Mr. Marce, tiene la honra de participar al público que los señores que quieran utilizar sus servicios se sirvan pasar recado en el Borne, número 14, y en la calle del Padre Nadal, núm. 6.

Su domicilio, fonda de Europa, calle del Sindicato, número 120, cuarto número 1.

Horas de consulta: De siete á ocho mañana y de doce á dos tarde.

PARSONS Y GRAEPEL

antes DAVID B. PARSONS

ALMACEN

MONTERA, 16

(antes 29)

DEPOSITO

CLAUDIO COELLO, 43

MADRID.

Bombas y demás máquinas.

Catálogos gratis y francos.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.
Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la libreria de ROTGER, y la Diputacion Provincial.

VENTA A PLAZOS.

UNICO REPRESENTANTE

PERELLO.

HARDT.

PIANOS

VENTA A PLAZOS.

Palma Impr. de Bartolomé Rotger
San Pedro Nolasco 7.